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Аннотация: урок разработан для учащихся и приурочен ко Дню космонав-

тики. Основной целью занятия является воспитание чувства патриотизма, гор-

дости за свою малую родину и уважения к истории чувашского народа через зна-

комство с жизнью и подвигами знаменитых земляков-космонавтов. В основе 

урока лежит материал о трех выдающихся космонавтах, чьи судьбы нераз-

рывно связаны с Чувашской Республикой: Андрияне Николаеве, Николае Бударине 

и Мусе Манарове. 
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Тип урока: урок-опрос-викторина. 

Цель: воспитание у учащихся чувства патриотизма и гордости за свой народ. 

Учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов обу-

чения: 

– способствовать формированию коммуникативной компетентности в обще-

нии и сотрудничестве со сверстниками в творческой деятельности; развитие са-

мостоятельности и личной ответственности; 

– способствовать формированию у учащихся любви к своей родине, уваже-

ние к истории чувашского народа. 

Учебные задачи, направленные на достижение метапредметных результатов 

обучения: 

– способствовать развитию умения работать с информацией; 

– самостоятельно аргументировать и оценивать свои действия и действия 

одноклассников; 
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– развитие умения грамотно строить речевые высказывания в соответствии 

с задачами коммуникации; 

– развитие умения слушать и слышать собеседника, вести диалог, излагать 

свою точку зрения и аргументировать ее; 

– содействовать развитию классного коллектива. 

Ход урока: 

1. Ребята, сегодня что за день? 

День космонавтики – 12 апреля – считается особой датой для жителей 

нашей республики. 

Мы гордимся и восхищаемся тем, что с Чувашской Республикой неразрывно 

связаны имена космонавтов Андрияна Николаева, Николая Бударина, Мусы Ма-

нарова. 

Третий космонавт планеты – Андриян Николаев – родился в селе Шоршелы 

Мариинско-Посадского района, Герой России Николай Бударин – в поселке Киря 

Алатырского района, а Герой Советского Союза космонавт Муса Манаров дет-

ские и юношеские годы провел в Алатыре. 

Сегодня мы проведём тест-опрос о космонавтах Чувашии. Недавно 6 марта 

вы подготавливали презентации о «Звёздных сынах Чувашии», многие отлично 

выступили, много знаете о космосе и космонавтах. Ездили в село Шоршелы, 

были на экскурсии в музее Космонавтики. Теперь приготовьте лист бумаги, под-

пишите ФИО и внимательно слушаем меня и записываем цифру 1 и букву ответа 

«а» или «б», что считаете верным, затем 2 и ответ. 

2. Опрос-викторина «Космонавты Чувашии». 

1. Назовите космонавтов Чувашии: 

а) Юрий Гагарин, Андриян Николаев, Муса Минаров; 

б) Андриян Николаев, Николай Бударин, Муса Манаров. 

2. Где родился космонавт А.Г. Николаев: 

а) село Шоршелы; 

б) деревня Шорчекасы. 

3. Какую фамилию Андриян носил до окончания школы: 
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а) Андриянов; 

б) Григорьев. 

4. Какие памятные места Чувашии, посвященные А. Николаеву, вы знаете? 

а) мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева в селе 

Шоршелы, памятник А.Г. Николаеву в Чебоксарах, часовня в селе Шоршелы, 

бронзовый бюст в селе Шоршелы, надгробная плита в селе Шоршелы; 

б) мемориальный парк «Победа», памятник А.Г. Николаеву в Чебоксарах, 

часовня в селе Шоршелы, бронзовый бюст в селе Шоршелы, надгробная плита в 

селе Шоршелы. 

5. Когда Шоршелский музей космонавтики был переименован в Мемориаль-

ный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева? 

а) январь 2016; 

б) октябрь 2006. 

6. Сколько полетов совершил А. Николаев? 

а) 1 космический полёт; 

б) 2 космических полёта. 

7. Первая женщина-космонавт: 

а) Валентина Терешкова; 

б) Светлана Савицкая. 

8. Позывной Валентины Терешковой на время полёта: 

а) чайка; 

б) ласточка. 

9. Как зовут жену Андрияна Николаева: 

а) Валентина Николаева; 

б) Валентина Терешкова. 

10. Первый космонавт, который работал на орбите без скафандра и участво-

вал в военном эксперименте в космосе: 

а) Алексей Леонов; 

б) Андриян Николаев. 

11. Где родился Бударин Николай Михайлович: 
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а) поселок Киря Алатырского района; 

б) село Чурачики Комсомольского района. 

12. Сколько полетов в космос совершил Бударин Н.М.: 

а) 1 космический полёт; 

б) 3 космических полёта. 

13. Почему космонавта Мусу Манарова называют чувашским космонавтом, 

ведь он родился не в Чувашии, а в Азербайджане: 

а) его детство и юность прошли в Алатыре по месту работы отца; 

б) родители были уроженцами Чувашской Республики 

14. Какой космонавт 2 сентября 1962 года триумфально проехал по улицам 

Чебоксар в кабриолете «ЗИС-110»: 

 

 
 

Рис. 1 

 

а) Юрий Гагарин; 

б) Андриян Николаев. 

15. Кто из первых космонавтов является автором книг «Встретимся на ор-

бите» и «Космос – дорога без конца», «Притяжение Земли»: 

а) Юрий Гагарин; 

б) Андриян Николаев. 

3. Сдаём работы. 
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4. Теперь викторина по тем же вопросам, чтобы лучше усвоить. (Обучаю-

щиеся отвечают, аргументируя свои ответы.) 

5. Итог. Что понравилось, над чем задумались? Молодцы! 

Ответы: 1 - б, 2 - а, 3 - б, 4 - а, 5 - б, 6 - б, 7 - а, 8 - а, 9 - б, 10 - б, 11 - а, 12 - б, 

13 - а, 14 - б, 15 - б. 


